

Татьяна Сергеевна Букалова,  
бакалавр 3-го курса  
Уральского гуманитарного института  
Уральский федеральный университет

## ГОСУДАРСТВЕННАЯ ПОЛИТИКА КАК ФАКТОР РАЗВИТИЯ ВОЛОНТЕРСКОГО ДВИЖЕНИЯ В РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

В работе представлена характеристика государственной политики России в сфере волонтерства (добровольчества): освещаются ее главные положительные моменты и некоторые недостатки.

**Ключевые слова:** волонтерство (добровольчество), волонтерское (добровольческое) движение, государственная политика.

Tatyana Bukalova,  
3-year student  
Ural Institute of Humanities  
Ural Federal University

## STATE POLICY AS A FACTOR OF THE VOLUNTARY MOVEMENT DEVELOPMENT IN THE RUSSIAN FEDERATION

The paper presents the characteristics of the state policy of Russia in the sphere of volunteering. Highlights the main positive aspects and some shortcomings of the state policy in the field of volunteering.

**Keywords:** volunteering, voluntary movement, state policy.

В настоящий момент государство активно реализует политику развития волонтерства в нашей стране. Число граждан, приобщившихся к добровольчеству, неустанно увеличивается. Поэтому столь актуальной для изучения является проблема определения сущности государственной политики в сфере развития волонтерства.

Методами, которые были применены в работе, являются традиционный анализ текста и рассмотрение статистических данных.

Эмпирической базой послужили результаты глубинного интервью с волонтерами УрФУ. Всего — 10 интервьюируемых.

По итогам завершившегося 2018 г. 15 % населения России занимаются волонтерской деятельностью [1]. По сравнению со странами, где добровольческое движение приобрело более цивилизованную форму (например, в США 56 % взрослого населения — волонтеры), данные цифры не столь высоки. Однако статистика российского волонтерского движения за 2014 г. — 3 % населения РФ участвуют в добровольчестве — показывает, что количество волонтеров в стране увеличилось в 5 раз [2]. Следовательно, проводимая государственная политика имеет отнюдь не плачевные результаты.

Поистине большой шаг в своем развитии получило событийное волонтерство — со времен сочинской Олимпиады 2014 г. оно приобрело большую популярность в России. Приведенное утверждение можно подкрепить реальными фактами. В результате проведенного нами исследования (глубинное интервью) из десяти опрошенных добровольцев десять занимаются событийным волонтерством. Объясняя свой выбор, они говорят, что такой вид добровольчества позволяет бесплатно посетить увлекательные мероприятия, обрести интересные знакомства, а также получить разнообразные атрибуты с символикой проводимого события. Подобные меры активизации волонтерского участия полностью поддерживаются государственной властью — ею они инициированы и законодательно закреплены в 2018 г. в законе о добровольчестве.

За прошедший 2018 год волонтерству было посвящено немало инициатив со стороны российского правительства, способствующего дальнейшему становлению волонтерского движения. Одним из таких действий является принятие закона о добровольчестве, который позволил официально продекларировать о необходимости налаживания сотрудничества между государством и волонтерским движением: лишь на такой основе возможен переход российского добровольчества на более высокий уровень.

Вероятно, у любой реализуемой политики есть свои недостатки. Поэтому в заключении работы уделим внимание не положительным моментам государственной политики, о которых было упомянуто ранее и которые служат несомненным доказательством наличия

прогрессивного развития волонтерского движения в стране. Нет — в конце следует констатировать некоторые недоработки политики правительства. Представим таким образом:

1. Высокая популярность событийного волонтерства и относительно низкая заинтересованность граждан другими видами добровольчества. Помимо этого, существует потребность в наращивании компетенций волонтеров — в создании обучающих программ для добровольцев и лидеров добровольческих групп.

2. Отсутствие четких законодательно закрепленных методических рекомендаций по принципам партнерского взаимодействия государства с волонтерскими организациями [3].

Стоит предположить, что, устранив данные противоречия и недоработки в сфере российского добровольчества, государственная политика и в дальнейшем будет значимым, а самое главное эффективным источником развития волонтерского движения в России.

### Литература

1. Распоряжение Правительства РФ от 27.12.2018 № 2950-р «Об утверждении Концепции развития добровольчества (волонтерства) в Российской Федерации до 2025 года». URL: <https://www.google.ru/> (дата обращения: 22.01.2019).

2. Ханова А. Награда волонтера. URL: <http://www.cloudwatcher.ru/analytics/6/view/63/> (дата обращения: 25.01.2019).

3. Лебедева Н. В., Надолинская О. С. Взаимодействие органов государственной власти с добровольческими организациями как основа гражданского общества в России // Вестн. Челяб. гос. ун-та. 2015. 222 с.